

第四批国家药品集采开标

拟中选药品平均降价 52%

新华社上海2月3日电(记者彭韵佳 龚雯)第四批国家组织药品集中采购3日在上海开标,并产生拟中选结果。此次采购产生拟中选企业118家,拟中选产品158个,拟中选产品平均降价52%。

第四批国家药品集采共纳入45种药品,涉及高血压、糖尿病、消化道疾病、精神类疾病、恶性肿瘤等多种治疗领域,群众受益面进一步拓宽。

一批常用药品、抗癌药品费用将明显降低——在常用药品中,如用于治疗胃溃疡的药物艾司奥美拉唑肠溶

片(20mg/片),此次集采后每片价格将从9元下降到3元,整个疗程可节约费用约240元;在抗癌药物中,以治疗多发性骨髓瘤的硼替佐米注射剂为例,其单支价格从1500元降至600元,整个疗程可为患者节约费用约36万元。

国家医保局医药价格和招标采购司负责人表示,第四批集采依然将通过质量和疗效一致性评价作为仿制药入围的条件。同时,与第三批国家药品集采相比,第四批药品集采进一步微调优化采购规则,将最多可中选企业数量从原来的8家增加到10家,进一步提高供应保障

能力。

此次集采共有152家企业参加,产生拟中选企业118家,企业拟中选比例提高至71%,包括5家外资企业的5个产品,涉及德国、法国、印度和日本跨国药企。在拟中选产品中,上市公司、外资企业、百强企业等企业的产品占62%。

在158个拟中选产品中,包括156个通过质量和疗效一致性评价的仿制药、2个原研药。2个拟中选的仿制药为氨碘必利片、丙泊酚中/长链脂肪乳注射液,这将高质量满足患者的用药需求,也反映了国家组织药品集中采

购常态化后,集采结果的稳定性与工作机制的规范性。

相关负责人进一步表示,按照常态化制度化开展药品集中带量采购工作的要求,今后,国家组织药品集中采购范围将持续扩大,保障临床用药需求,确保药品质量及供应。

中国社会科学院经济研究所研究员姚宇表示,我国药品集采已经在落实招采使用和配套制度等方面逐渐取得经验,也得到了医药服务单位的初步认可。

据了解,全国患者预计将于2021年5月用上此次集采降价后的药品。

去年全国消协组织受理投诉近百万件

新华社北京2月3日电(记者赵文君)中消协3日公布2020年全国消协组织受理投诉情况,共受理消费者投诉982249件,解决749317件,投诉解决率76.29%,为消费者挽回经济损失156393万元。

据统计,2020年,因经营者有欺诈行为得到加倍赔偿的投诉5864件,加倍赔偿金额825万元。与2019年相比,合同问题投诉比重上涨6.8个百分点,质量问题投诉比重下降4.48个百分点。

在所有投诉中,商品类投诉占总投诉量的44.73%,比重下降;服务类投诉占总投诉量的50.85%,比重上升。在商品大类投诉中,家用电子电器类、日用商品类、食品类、服装鞋帽类和交通工具类投诉量居前五位。在服务大类投诉中,生活社会服务、互联网服务、销售服务、教育培训服务与文化旅游体育服务居于服务类投诉量前五位。

我国网民达9.89亿 学生网民最多

新华社北京2月3日电(记者余俊杰 范思翔)中国互联网络信息中心(CNNIC)3日在京发布第47次《中国互联网络发展状况统计报告》。报告显示,截至2020年12月,我国网民规模达9.89亿,较2020年3月增长8540万,互联网普及率达70.4%;在我国网民群体中,学生最多,占比为21.0%。

报告指出,新冠肺炎疫情期间,全国一体化政务服务平台推出“防疫健康码”,累计申领近9亿人,使用次数超过400亿人次,支撑全国绝大部分地区实现“一码通行”,大数据在疫情防控和复工复产中作用凸显。同时,受疫情影响,网民对在线教育、医疗的需求量不断增长。

儿童票究竟怎么算 官方给出权威说法

据新华社北京2月3日电(记者魏玉坤)春运已至,很多带着孩子回家的旅客想知道,儿童票怎么买?日前,网络上“满足年龄或身高二者之一可享儿童票”的话题又登上热搜,如何理解这个规定?交通运输部有关负责人3日在接受新华社记者采访时表示,只要满足年龄或身高条件的儿童,均可享受票价优待。

据介绍,针对儿童票价优待政策,交通运输部等部门早在2019年就作出了明确规定。儿童票价优待规定如下:

免票儿童的范围为6周岁(含)以下或者身高1.2米(含)以下,且不得单独占用座位;客票半价优待儿童的范围为6至14周岁或者身高1.2至1.5米。

“需要指出的是,需单独占用座位的儿童或者超过1名时超过的人数执行客票半价优待。”这位负责人说。



把祝福寄回家

2月3日,北京建工路桥集团留京过年的技术员和工人们展示他们收到的“福”字。

当日,由北京市总工会主办的“快快乐乐过大年 我把祝福寄回家”活动在北京建工路桥集团建筑工地举行。北京市总工会请摄影师为200多名留京过年的劳动者拍摄了照片,劳动者们把用自己照片制作的“福卡”以及工会赠送的新春“福包”一起寄给家人,表达思念和祝福。

新华社记者李欣 摄

农历“牛年”现“无春”现象,不宜嫁娶?

天文科普专家:莫信!

新华社天津2月3日电(记者周润健)2月3日,迎来2021年的“立春”节气,2022年的“立春”节气在2月4日,而即将到来的农历辛丑年(俗称“牛年”)从2021年2月12日开始到2022年1月31日结束,刚好避开了这两个“立春日”,从而出现我国传统历法中的“无春”现象,这样的年份也被称为“无春年”。

农历“无春年”是如何形成的呢?中国天文学会会员、天津市天文科普专家林愿解释说,这是农历年长度

有的年份短于、有的年份长于回归年的缘故。

回归年的长度为365.2422天,这就是相邻两个“立春”节气之间的时间间隔。公历年平均长度是365.2425天,与回归年相差无几,所以“立春”在公历年中的日期基本固定,绝大多数年份为2月4日,个别年份为2月3日或2月5日。而农历年情况就不一样了,农历年无闰月的年份为353至355天,比回归年少11天左右;有闰月的年份为383天至385

天,比回归年多19天左右。于是“立春”在农历年中的位置呈现出4种情况:在年初;在年末;年初年末都有(俗称“一年两头春”);年初年末均没有(俗称“无春”)。

最近100年的统计显示,“一年两头春”的年份有37次,“无春”的年份有37次,“年初立春”的年份有12次,“年末立春”的年份有14次。

林愿强调,“无春”只是没有“立春日”,并不是说没有“立春”节气。就2021年来

说,2月3日至2月17日的这个时间段都属“立春”节气范畴,而农历辛丑年从2月12日开始,恰在“立春”节气内。

“无春年”往往在民间被称为“寡年”“哑年”“黑年”,关于它的说法也有很多种,其中最为普遍的一种是:“寡年无春,不宜结婚”。对此,林愿等天文科普专家明确表示,“无春年”是正常的历法演变,与婚丧嫁娶、吉凶福祸毫无关系,公众不要盲从,更不要相信这些迷信说法。